Chalmers Tekniska Hogskola 2007-01-15
Teknisk Fysik 14 00-18 00

Tentamen 1 FYSIK del 1 for E2 {ffy 141 & ffy 142)

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjdlpmedel:  Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande
gymnasietabell. Valfri kalkylator (t6md pa for kursen relevant
information} samt ett egenhindigt framstallt A4-blad med
anteckningar.

Ratinmingen:  Klar senast 2007-01-31

Granskning: Kl 12.00 - 13.00 onsdagen den 31 januari i Vasa A.

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EXVATIONER OCH SLUTSATSER
RITA TYDLIGA FIGURER KONTROLIERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1. En grund damm har blivit belagd med is och temperaturférhallandena har varit
stabila under en langre tid sa att ett stationért #llstdnd har uppnatts. Luften
omedelbart ovanfor isen har temperaturen 5,0 grader Celsius och marken
omedelbart under dammen har temperaturen +4,0 grader Celsius. Dammens
totala djup (summan av is- och vattenlagrets tjocklek) &r 1,40 m Bestam islagrets

tjocklek. {4 p}

2. 1,0 mol av en enatomig gas genomgar en kretsprocess som bestar av féljande

steg:
a-h: adiabatisk expansion fran trycket 10,0 atm och volymen 1 O iiter till
volymen 8,0 liter.

b-c: isobar kompression.

c-a: isokor expansion

Berakna varmetillférseln till gasen under processen samt dess termiska
verkningsgrad. (4 p}

3. En strang har stracks mellan tva fastpunkter som ar beldgna pa avstandet 75,0
cm fran varandra. Nar man slar an strangen kan man méta upp att den har
resonanser vid 420 respektive 315 Hz och att det inte finns nagon resonans
mellan dessa. Hur stor ar frekvensen fér grundtonen pa strangen och hur stor ar
utbredningshastigheten for de aktuella vagorna pa strangen? (4 p)

VG VAND!.




4. En strdle av 16tt ljus infaller vinkelratt mot ett transmissionsgitter. Efter passagen
av gittret observeras juset pa en halveylinderformad genomskinlig skirm som har
sin symmetriaxel i gittet och parallell med ritsarna i gittret. Man observerar da 15
ljusa flackar pa skfrmen. Vad kan man da dra for slutsatser om
gitterkonstantens storlek om man vet att ljusets vaglangd ar 654 nm? (4 p)

5. En elektron dr instangd 1 en endimensionell potentialldda med odndligt héga
vaggar. Hur bred ar potentiallddan om vi vet att belysning med den lingsta
vaglangden i en viatelampas Balmerserie kan lyfta protonen fran det tillstdnd som
har lagst energi till det tillstAnd som har den nist lagsta energin i potentialladan?
(Balmerserien karakteriseras av att huvudkvanttalet for shuttillstandet = 2)

{4 p)

6. Visa att medelenergin vid T=0 for fria elektroner som kan réra sig i en, tva
respektive tre dimensioner ar 1/3 Ef, 1/2 Er respektive 3/5 Er. (4 p)

Skriv din namnteckning p4 rad nr 7 pa tentaomslaget om du godkanner att du far
ditt resultat per e-mail.
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